

## 「福音的使命二：宣教運動與教會的建立」系列之十一

加拉太書 1:6-10

2025 年 11 月 23 日

### 一、 討論題目

1. 這封信是使徒保羅寫給誰的？加拉太是哪裏？保羅大約什麼時候寫的？它可能的背景是什麼？
2. 「藉著基督之恩召你們的」是誰？「離開」是什麼意思？保羅「希奇」什麼？什麼是「別的福音」？為什麼傳「別的福音」就應當被「咒詛」？我們應該如何分辨真道？
3. 保羅說的「得人的心」和「討人的喜歡」什麼意思？我們怎樣「得神的心」？

## 二、經文：加拉太書 1:6-10

<sup>6</sup> 我希奇你們這麼快離開那藉著基督之恩召你們的，去從別的福音——<sup>7</sup> 那並不是福音，不過有些人攬擾你們，要把基督的福音更改了。<sup>8</sup> 但無論是我們，是天上來的使者，若傳福音給你們，與我們所傳給你們的不同，他就應當被咒詛。<sup>9</sup> 我們已經說了，現在又說，若有人傳福音給你們，與你們所領受的不同，他就應當被咒詛。

<sup>10</sup> 我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？我豈是討人的喜歡嗎？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了。

### 三、答案提示：

1. 這封信是使徒保羅寫給誰的？加拉太是哪裏？保羅大約什麼時候寫的？它可能的背景是什麼？

#### 1.1 這封信是使徒保羅寫給誰的？

今年下半年主日學的主線是使徒行傳。兩個星期前，我們學習了使徒行傳第十四章，討論使徒保羅的第一次宣教旅行。接著，在上一課中，我們又學習了提多書，其中保羅更詳細地指示如何設立長老。今天，我們要加入第二個信息，來自加拉太書，這封信是寫給第一次宣教旅行行程中的諸教會的，焦點在於如何堅守真道。

此信是保羅寫給加拉太教會的，但收信者並非單一教會，而是加拉太行省中的各個教會，並囑咐他們在各教會之間傳閱，因此是寫給加拉太衆教會的。

#### 1.2 加拉太是哪裏？

加拉太地區與加拉太省是兩個不同的概念，所覆蓋的範圍也不相同。

在第一世紀時，加拉太地區受羅馬帝國統治。在此之前，加拉太原本指一個地區，位置較靠北，臨近黑海。緊接黑海的是羅馬的本都與庇推尼省，再往南就是加拉太地區。

主前二十五年，羅馬人設立了加拉太省，其範圍不僅包括傳統的加拉太地區，還延伸至其南部的呂高尼、彼西底和旁非利亞等地。此後，整個地區都被稱為加拉太。區別起見，有人將加拉太行省分別稱為「北加拉太」與「南加拉太」；其中，比西底和呂高尼所指的，便是南加拉太地區。

#### 1.3 保羅大約什麼時候寫的？

加拉太書的寫作時間有兩種不同的看法：一種認為該書信寫於第一世紀四十年

代末期，另一種則認為是在五十年代中期。這兩種說法與書信寫給加拉太的哪一部分教會有關。

若認為寫於四十年代末期，則此信是寫給南加拉太的教會，也就是保羅第一次佈道旅行時經過的地區——以哥念、路司得、特庇與彼西底的安提阿。支持第二種看法的人則認為，此信是寫給北加拉太地區的教會，但這僅是推測。

使徒行傳中清楚記載，在四十年代末期，保羅的足跡並未到達北加拉太。雖然他在第二次與第三次宣教旅行時經過北加拉太，但經文僅是一筆帶過，到底待了多久，是否建立了教會，都不確定。因此，主張第一種看法的學者相對較多。

## 1.4 它可能的背景是什麼？

基本上，我們同意加拉太書是寫於四十年代末期。其背景可見於使徒行傳第十四章：保羅在第一次佈道旅行中，於彼西底的安提阿、呂高尼的以哥念、路司得和特庇傳講福音，帶領人信主，並建立教會；之後又在真道上造就他們，回訪時為各教會設立長老，把他們託付給所信的主。

使徒完成這些工作後離開，後來聽聞信徒在真理上有所動搖，因此保羅寫下這封書信，這就是加拉太書的寫作背景。

2. 「藉著基督之恩召你們的」是誰？「離開」是什麼意思？保羅「希奇」什麼？什麼是「別的福音」？為什麼傳「別的福音」就應當被「咒詛」？我們應該如何分辨真道？

### 2.1 「藉著基督之恩召你們的」是誰？

此處譯文表述較為籠統，有的英譯本更清楚，將「藉著基督之恩召你們的」對應的代詞翻譯成大寫的 Him，而大寫代詞在英文聖經中通常指上帝或是基督自身。這一譯法也符合聖經的核心教義——因以救恩拯救我們、並召我們接受救恩的終極

源頭，無疑是上帝。但聖經最初的抄本並無大小寫之分，因此也存在另一種解釋的可能：是保羅把福音帶給這些信徒，引領他們進入主的恩典裏，這些執行人可視為「召他們的人」。

這兩種解釋各有側重點。若理解為傳道者，則強調具體把福音真理教導給信中的人。但經文中說：「我希奇你們這麼快離開那藉著基督之恩召你們的」，其中「離開」是背叛之意，這種背叛本質上並非針對人，而是對上帝的背叛。後文更進一步指出信徒在真理上的偏離，並宣告攬擾真道者當受咒詛。從這麼嚴厲的措辭來看，將「召你們的」理解為上帝，更能呼應經文所強調的真理純正之重要。因此，「藉著基督之恩召你們的」最恰當的理解應是上帝。

## 2.2 「離開」是什麼意思？

第六節，「我希奇你們這麼快離開那藉著基督之恩召你們的，去從別的福音。」「離開」從字面理解是走開、轉離的意思。但解經家對此有更深入的分析，它在原文中是「背叛」、「叛變」之意，如同打仗的時候投奔別人了。因此，這裏的「離開」實質上是指對真道的背棄。

## 2.3 保羅「希奇」什麼？

保羅希奇的是他們離開的這麼快。保羅已經驚訝他們竟然離開呼召他們的主，然而更令保羅驚訝的是：他們不但離開，而且是這快地就離開了主。

這背後實有深意。

本信寫成較早，對象是南加拉太地區的教會。當時保羅剛帶他們信主，建立教會，並做初步的栽培後離開。沒想到他一離開，信徒的態度就立即轉變了。保羅之所以感到希奇，是因為他在的時候，他們確實領受了救恩，表現出對救恩的感恩和生命的改變。然而如此短的時間內他們態度逆轉，實出意料。

我們不妨將這個問題放得更寬：保羅的「希奇」，源於他看到變化發生得如此

之迅速，這與當初他們接受救恩時的熱切形成強烈反差。可是，當我們回顧教會的歷史，在新約書信中看到其他的教會與群體，會發現雖然希奇，但這種現象卻屢見不鮮。人往往以感激之心領受救恩，表現出真誠的接受；可一旦有他人傳講不同教導，他們便輕易轉隨「新師父」走了，離棄先前所信的真道。這個現象提醒我們：原本看似不可思議的事，其實並不罕見。

這讓我們明白兩點：

第一，在信仰的事上，人是善變的。信仰靠的是信心，它不是看得見、摸得著、可記錄的。信心若未扎根，時過境遷，人心易變。

第二，要警惕屬靈的爭戰。正如耶穌基督講在比喻中所說：當田地的主人把種子撒下去後，夜間仇敵就把它拔出來。這揭示了一個屬靈真相：仇敵不斷進行破壞的工作，一旦人心被神得著，仇敵就立刻來攬擾和攻擊。

所以，這種看上去令人希奇的事，實際上卻層出不窮。

## 2.4 什麼是「別的福音」？

保羅用「別的福音」稱那些假師傅們的教導。加拉太人轉從的「別的福音」，與保羅傳給他們的不一樣，聽似福音，實質卻不是基督的福音，如同保羅所說：「那並不是福音，不過有些人攬擾你們，要把基督的福音更改了。」

試想一下今天是否也有這樣的場景：有人信主後，給他們傳福音的人離開，隨即來了一群假師傅。他們傳的不是法輪功、佛教等其他宗教，而是自稱傳的也是耶穌基督，卻在真理中摻入謬誤。這樣，在本質上他們傳的根本就不是福音了。

再回到經文的背景下，當時猶太基督徒中流行一種「律法主義的福音」。他們宣稱自己是領受耶穌基督救恩的基督徒，卻不承認因信稱義，主張得救不能光靠信，還必須遵守全套的律法，接受割禮，成為猶太人。要是這樣的話，那人是靠行為、靠行律法得救，還是靠信心得救？保羅指出，這種靠行為而非信心稱義的謬論，已

篡改了基督福音的核心，因此只能稱為「別的福音」。

另外，新約的其他書卷還記載了另一種對福音的扭曲：當福音傳至希臘地區後，諾斯底派的哲學思想滲入教會，以致于使徒們必須集中精力分辨、批判和警告這一傾向。諾斯底派本來是基督教之外的一個哲學，但是它影響之大已經侵入教會，變成諾斯底神學。這同樣是以外來思想改變基督福音的本質，使信徒偏離純正真理的典型例證。

縱觀教會歷史，各種改變真理的「別的福音」，仍自稱是「福音」的教導，層出不窮。這驚醒我們一定要辨明真道、持守純正的信仰。

## 2.5 為什麼傳「別的福音」就應當被「咒詛」？

在第 8 節和第 9 節中，保羅兩次使用「咒詛」一詞，語氣極為嚴厲。第 8 節，「但無論是我們，是天上來的使者，若傳福音給你們，與我們所傳給你們的不同，他就應當被咒詛。」這是從傳揚的角度看：與保羅當初所傳的信息不同，那就應該被咒詛。第 9 節，「我們已經說了，現在又說，若有人傳福音給你們，與你們所領受的不同，他就應當被咒詛。」這是從領受的角度看：信徒已經領受了真道，是有分辨能力的；如果與最初領受的不同，傳這樣的信息也應該被咒詛。

保羅之所以如此嚴厲，是因為他把傳純正的福音視為極其重要的事。我們或許會問：「既然上帝這麼愛我們，並為我們的罪付上贖價，祂的救恩已經做成了；我們接受了恩典，如果對真道的理解上略有偏差，難道就要被咒詛嗎？」換言之，我們不否認耶穌基督的拯救，只是在此之上再加一點別的東西，如守律法、行割禮，這就要被咒詛嗎？

首先，基督的福音絕不可以有任何一點改變。這不但是保羅的立場，更是聖靈的默示，是藉著保羅傳遞出來的啓示。如果去傳別的福音，一定會招致嚴厲的審判。

其次，不純正的教導會把人引導滅亡。現在有一些眾所周知的異端，如摩門教或耶和華見證人。他們不像東方閃電那樣使用各種邪惡手段，侵犯人權，控制人身自由，甚至使用暴力，對人造成極大的傷害；他們或許在道德行為上備受推崇，也未對人身安全造成直接危害。為何把他們劃為異端？其實，他們雖然對人身安全沒有危害，但是終其一生所信的得不到上帝終極的祝福，得不到永恆的生命，反而把人引至滅亡，這就是嚴重的地方。他們也承認聖經，但是除了相信上帝的拯救，還要增添或刪減一些東西。

我們接受救恩是為了上帝賜給我們的永恆生命並行在神的旨意中，因著信得到上帝所給我們的應許。魔鬼撒旦的慣用伎倆，正是在真理中摻雜謬誤，使人失去上帝的拯救。正因如此，保羅才使用如此嚴厲的措辭，這不僅是教義之爭，更是關乎永恆生命的屬靈爭戰。

## 2.6 我們應該如何分辨真道？

經文第 8-9 節中，保羅提出分辨真道的兩個不同標準。

第一，使徒最初傳給衆人的福音就是真道。第 8 節說，「但無論是我們，是天上的使者，若傳福音給你們，與我們所傳給你們的不同，他就應當被咒詛。」這表明，判斷的依據在於信息本身是否與使徒最初所傳的福音一致，而非傳講者的身份或地位。人是會改變的，他們的主張也會變化；即使是天上的天使，也可能墮落或偽裝，唯有真理本身不會改變。

很多聖經學者認為加拉太書是新約最早的一卷書，當時新約正典尚未形成。那麼保羅所傳的福音從何而來？這是源於耶穌基督在地上的教導。保羅雖未在耶穌在世時跟隨祂，卻透過大馬色途中的異象被呼召，耶穌對保羅有啓示，有託付。另外，耶穌讓亞拿尼亞把重要的真理都講給保羅聽，所以保羅得到耶穌基督所傳的真道，他是直接得到啓示的人。在新約聖經中，保羅是撰寫書卷數目最多的一位作者。因

此，使徒所傳的信息，實質上就是後來新約聖經所教導的真理。可見，判斷真理是以神的話語為標準，而非以人為標準。

第二，以信徒最初所領受的福音為對照。第 9 節，「我們已經說了，現在又說，若有人傳福音給你們，與你們所領受的不同，他就應當被咒詛。」信徒都曾真實領受過福音，而那最初的信息就是真道，不能偏離。無論假先知、假教師以何種形象出現，只要其所傳偏離你起初所領受的，就應當拒絕。

由此可見，保羅教導信徒如何分辨真道，就是信息本身是客觀的，而非人的詮釋或身分。我們今天領受的信息就是聖經，是神的話語。我們之所以對神的話語如此嚴謹地持守，因為這是分辨真道的唯一標準。

### 3. 保羅說的「得人的心」和「討人的喜歡」什麼意思？我們怎樣「得神的心」？

#### 3.1 保羅說的「得人的心」和「討人的喜歡」什麼意思？

在第 10 節，保羅直接提出來他怎麼樣做的問題，「我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？我豈是討人的喜歡嗎？若仍舊討人的喜歡，我就不是基督的僕人了」。雖然保羅說的是他自己，但其實我們每個人都在這樣的壓力之下。

保羅所面對的，是那些曾經被他帶領信主、也曾深愛他的信徒。可如今看起來，他們這樣的一群信徒集體嘩變了，都接受了要守律法的教導。當保羅再次面對他們時，該怎麼辦呢？換句話說，若他順著他們的觀點講話，他們就會繼續喜歡他；但他問：「我現在是要得人的心呢？還是要得神的心呢？」如今要矯正他們的錯誤，他們顯然會對他產生反感。但是保羅清楚自己是耶穌基督的僕人，他的目標是討神的喜悅。他說：「我豈是討人的喜歡嗎？」又說：「若仍舊討人的喜歡……」，這是提到他的經歷。

當保羅還在猶太教中時，他熱心逼迫神的教會。那時，那些熱衷律法的猶太人都為他叫好。保羅在此是隱隱地提到他原來的經歷，那時他所做的就是討人的歡心。

他從小被送往耶路撒冷，接受法利賽人的教導，又師從名師，他的資歷在各個方面都是無與倫比的。然而，當他在往大馬色的路上被耶穌基督呼召之後，他的處境完全改變了。那時，他被人追殺，來到了耶路撒冷，卻沒有人敢理他。追殺他的人又追到那裏，他只得再次逃亡。從前那順利而被人喜愛的光景不再，為了討神的喜悅，他使自己進入了完全不同的境遇。保羅是有這樣的經歷的。

所以，當今天遇到這個相似的情況時，保羅非常清楚他自己的選擇，就是不討人的歡喜，而是要討神的歡喜，得神的心。如此，他就是要忠於耶穌基督對他的呼召。換句話說，儘管他知道指出錯誤會引起反感，但冒著大家討厭他、反對他的壓力，保羅仍然堅持要討神的歡心。因為在上帝的託付和真道上，若為了得人的心而妥協，就失去了對基督呼召的忠誠。保羅不願做這樣的妥協。

### 3.2 我們怎樣得神的心？

這是一個應用題。

保羅以第 10 節作為這段經文的結尾，實際上是提出了一個挑戰。神是看不見的，我們對神的忠心與信仰都在心裏。然而，我們每天所處的環境中，充滿了看得見的社會、看得見的教會；我們所面對的，都是看得見的人。因此，我們必須作出選擇——為了那看不見的信心和看不見的上帝而作出抉擇。這並不是一件容易的事。

其實，今天我們所處的時代，在這二十年間已發生了極大的變化。從前在中國，信仰有各種限制；來到美國，覺得這裏是一個信仰自由的國度，不僅自由，主流文化似乎也被基督化，大部分人都已是基督徒。在這樣的情況下，會以為討人的喜歡與討神的喜歡並不矛盾，甚至是一致的。

事實並非如此。

即使那時看似一致的情形，如今也大為不同。今天的美國已成為一個徹底世俗化的社會，若真要討神的喜悅，持守真正的基督信仰，神的兒女實際上在社會上要

承受極大的壓力。不僅在職場中、在社會上是如此，即使在教會中，今天也有許多教會被世俗化了。若你真正在信仰上認真，堅持上帝純正的福音與神的話語，你仍可能成為少數派，要承受許多壓力。在人群中，你是願意過得舒服些、讓大家都喜歡你、受人擁護，還是願意為了得神的歡心而付上代價，在逆境中生活，為主傳講祂要你傳的話語？這是一個極其嚴峻的挑戰。

今天的三組題，雖然題目不多、篇幅不長，但所提出的卻是一個極為嚴肅的問題：在這樣的世界中，你要走的是哪一條路？我們每個人都要明白：我們要走的是十字架的道路——那是一條小路，一個窄門，是必須付上代價的。

願神祝福每一位！